抚顺平顶山惨案纪念馆2023年工作报告
为深入贯彻落实习近平总书记关于东北、辽宁振兴发展的重要讲话和指示批示精神以及辽宁省、抚顺市“全面振兴新突破三年行动”，抚顺平顶山惨案纪念馆在抚顺市文化旅游发展促进中心的正确领导下，勠力同心、真抓实干，一步一个脚印为抚顺文旅事业添砖加瓦，现将抚顺平顶山惨案纪念馆2023年工作汇报如下:
1、 传承红色基因，开展主题鲜明的教育活动
（一）举办重要节点的大型纪念活动，提升社会影响力
纪念馆开展“清明祭扫”活动，开展“5.18国际博物馆日”宣传活动。7月7日纪念馆与全国革命类纪念馆同步举行纪念全民族抗战爆发86周年活动仪式。9月16日，纪念馆开展“9.16”抚顺平顶山同胞遇难91周年公祭活动。9月18日，纪念馆开展“铭记九一八事变爆发92周年”活动。12月13日，组织举行“国家公祭日”悼念活动。
（2） 充分发挥教育基地功能，用文明优质服务夯实教育效果
纪念馆为社会各界群体开展形式多样的爱国主义教育活动。民进、民建等民主党派团体和各界团体组织分别来馆组织开展多种形式的主题教育活动。“六一儿童节”开展儿童节赠书活动。向来馆参观的少年儿童赠送“中国纪念馆故事”系列丛书。纪念馆共接待观众30余万人次，提供免费讲解服务近1000场。日常接待时陈列馆多媒体大屏幕向参观者播放“社会主义核心价值观”“党的二十大报告”等相关知识视频。同时纪念馆重视优质文明服务。向参观游客提供优质的便民服务，定期进行馆内消杀、更换厕纸、提供轮椅等。
（3） 利用多平台宣传推介，传承红色基因
纪念馆参加了第二届中国（武汉）文化旅游博览会、2023东北亚（沈阳）文化旅游创意博览会。对外宣传平顶山惨案纪念馆、宣讲抗战历史、弘扬红色文化。今年与抚顺市文化旅游发展促进中心及海洋大学开展馆校联合开展思政课教育情况专题调研，实现馆校联动，用红色文化铸魂育人。纪念馆在《抚顺日报》以《赓续红色基因 创造美好生活》为题整版刊登抚顺平顶山惨案纪念馆工作纪实，向广大市民推介抚顺平顶山惨案纪念馆，并且在《抚顺日报》刊登连载馆藏文物，撰写文物故事。
二、完善基础设施，做好基地建设
（一）完成国家专项项目落实工作
完成抚顺平顶山惨案纪念馆安防系统升级改造和平顶山惨案遗址维修工程保护检测项目的招投标工作。安防升级改造项目已经开始施工，预计年底完工。遗址维修保护工程监测项目预计10月全面开展工程施工工作。
（2） 完善安防、消防等基础设施更新工作
完成消防、安防设备器材的更换和升级。完成遗址馆消防水池清淤工作。完成遗址馆除湿机设备更换工作，更换陈列馆电线，维修玻璃幕墙，升级改造服务中心卫生间，设制无障碍停车位，办公区、陈列馆防水，地砖维修更换。
（3） 完善文物库房管理制度工作
建立《平顶山惨案纪念馆文物安全工作考核评价机制》。按照省文物局《关于开展抗战文物核查相关工作的通知》的要求，完成抗战文物核查工作。
（四）完善便民服务设施
增加安检机，场内便民服务车等便民服务设施。完成园林维护项目、 安保服务项目、基础运行服务项目、服务中心升级改造项目、陈列馆尾厅翻新项目、陈列馆出口新增教育活动场地电子屏及交互系统项目、保洁服务项目。
（五）逐步推进改陈布展工作
完成改陈大纲的完善工作，优化内容结构、提高政治站位。细化改陈方案，对其中计划增加的多媒体等科技手段、互动模块等进行实际应用方面的细节调整。
三、做好业务培训和馆际交流
（一）组织员工外出业务学习交流
组织部分员工到沈阳“九·一八”历史博物馆、中共满洲省委旧址纪念馆、沈阳故宫博物院、铁岭市博物馆、辽河博物馆和银冈书院（铁岭周恩来少年读书旧址）开展业务交流学习。到雷锋学院观看介绍雷锋事迹的演出《心愿》，学习雷锋精神。
（2） 组织员工开展系列讲座学习
组织全馆员工开展“学习宣传贯彻党的二十大精神”系列学习活动。纪念馆与国家税务总局抚顺胜利经济开发区税务局开展共建活动，税务局的专家对纪念馆员工开展了系列讲座。开展《纵论抚顺历史文化》专题讲座。开展消防演练、安全生产、紧急救援等系列讲座。每月两次对宣教员工进行业务知识培训，提升专业服务能力。
（3） 组织员工参加业务比赛
纪念馆讲解员王婉婷参加“第二届各省区市社科普及基地讲解员大赛辽宁地区选拔赛”荣获“优秀讲解员”的称号，省社科联颁发了荣誉证书；参加中共辽宁省委宣传部、辽宁省妇女联合会、辽宁省文化和旅游厅联合举办的“振兴新突破 巾帼勇争先”辽宁省巾帼红色讲解员大赛并荣获比赛三等奖。
四、取得成效日益丰富，影响力不断提升
（一）纪念馆成功举办多主题临时展览
博物馆日期间，抚顺平顶山惨案纪念馆与抚顺市博物馆和抚顺战犯管理所旧址陈列馆共同推出“博物馆、可持续性与美好生活”专题图片展；由中国人民抗日战争纪念馆、抚顺市文化旅游和广播电视局、抚顺市文化旅游发展促进中心主办，我馆承办《为抗战吹响号角——中国共产党与抗战文化》临时展览也与2023年9月16日正式开展。
（2） 获赠珍贵文物史料
2023年，我馆获赠珍贵文物史料——《昭和六七年满洲事变一关东军纪念写真帖》（一册），《世界的宝库——满蒙的富源》明信片（一套）和《日露战争实际》（十三本）。
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